

# 让音乐融入城市 用艺术点亮生活

第37届“哈夏”市民音乐嘉年华69天吸引超30万人次参与

本报讯(刘静宇 记者刘莉 李爱民)8月25日晚,伴随着《拉德斯基进行曲》的经典旋律,由哈尔滨市文化广电和旅游局主办、哈尔滨市群众艺术馆承办的第37届中国·哈尔滨之夏音乐会市民音乐嘉年华,历时69天精彩呈现圆满落幕。

本次活动以“让世界听见哈夏”为主题,坚持“国家级水准、国际化特色、群众性参与”的举办理念,成功打造了一场覆盖全域、全民共享的城市音乐盛会。据统计,活动累计吸引市民和游客超30万人次,160余支演出团队、1.4万名演员参与演出,进一步巩固了哈尔滨作为“音乐之城”的文化形象,提升了品牌影响力。

本次活动在规模、影响力及节目质量上均有显著提升。在充分发挥文化引领作用上,整合全市文旅系统、机关企事业单位、高等院校、专业院团及社会文艺力量,以防洪纪念塔广场为主舞台,辐射中央大街、中华巴洛克历史文化街区等城市地标,形成“一核多点、全域联动”的音乐文化活动网络,真正实现音乐融入城市公共空间,奏响哈尔滨夏日群众文化主旋律。

在69天的时间里,共举办各类演出及文化活动120余场,涵盖交响乐、民乐、流行音乐、合唱、朗诵、歌舞、情景剧、街舞等多种艺术形式。既有《太阳岛上》《哈尔滨之夏》等经典曲目的创新演绎,也有《爱上这座城》《欢乐尔

滨》等新创作品,展现哈尔滨的时代气息与文化活力。系列活动主题鲜明、内容优质、形式多样,获得市民和游客的广泛好评。

打造百姓舞台,多个亮点活动深入人心。本届市民音乐嘉年华活动注重主题引导与价值传递,成功举办多场特色专场演出:7月1日,省老干部活动中心演出的“党在我心中,永远跟党走”庆七一专场,以合唱、朗诵等节目弘扬红色文化,现场观众超3000人,线上观看达2.1万人次;8月1日,战友歌舞团演出的“致敬最可爱的人”建军节专场,通过军旅题材作品展现军人风采,吸引5000余名观众参与;8月6日“哈尔滨音乐日”,哈市群众艺术馆推出交响音乐会,4000余名市民近距离感受高雅艺术;

8月20日,“让世界听见哈夏”群众文化专场在松花江畔举行,现场观众超万人。

此外,活动坚持文化惠民导向,推动全民参与、全民共享。市直机关、群团组织、在哈高校、区县文化馆和社会文艺团体等广泛参演,四川甘孜、广西南宁、新疆阿勒泰等地团队及来自冈比亚、俄罗斯等国家的演出团体也带来精彩节目,1600余个节目体现出此项活动的开放性和包容性。

本届市民音乐嘉年华不仅丰富了市民精神文化生活,更有效助力了文旅融合和城市形象传播。通过高质量文化供给、广域化社会参与、多维度宣传推广,为“音乐之城”建设和打造音乐文化群众品牌注入持续动力。

2025年8月27日 星期三

本版主编:曹忠义(0451-84612318)  
本版责编:薛婧(0451-84655473)  
执行编辑:李爱民(0451-84655652)  
美编:于海军(0451-84655238)

## 新区健康食品产业园 9月初投用

本报讯(记者薛婧)近日,哈尔滨新区健康食品产业园(以下简称产业园)迎来里程碑时刻——首批6家重点企业完成入驻签约,标志着该园区历经两年五个月的精耕细作,从建设阶段迈入运营阶段。

作为哈尔滨新区15个特色产业园区中唯一聚焦食品产业的专业化园区,产业园自2023年3月启动建设起,便承载着推动区域食品产业升级跃迁的重要使命。如今,15栋现代化楼宇拔地而起,地面与绿化工程圆润收官,消防验收紧锣密鼓进行,只待9月初正式交付启用。

在产业园内记者看到,15栋单体楼宇可满足企业从流水线生产、研发创新到仓储物流、办公展示、电商直播、研学培训等多元需求。完善的道路、给排水、电力、燃气、供热、工业蒸汽及污水处理设施,实现了“标准化厂房直接接入,开栓即通”。食堂、会议室、可选宿舍及通勤大巴,为企业解决后顾之忧;产业园与顶尖伙伴在原材料采购、生产设计、检测、研发、金融、电商、物流等环节的深度合作,构建起全链条的优质便捷服务体系。

“产业园将深入贯彻落实绿色健康发展理念,着力构建‘婴童食品+健康食品’两大产业集群和‘产品展示交易+研学交流+综合服务’3个配套中心,形成原材料采购—检测研发—生产加工—品牌营销—仓储运输‘一站式’服务体系,为入驻企业提供初创保障、资源扶持、人才引进、跟踪服务等全生命周期服务保障,助力企业健康快速发展。”哈尔滨利民经济技术开发区服务有限公司总经理助理贺金说。

经过哈尔滨利民经济技术开发区服务有限公司、新区招商集团半年多的精准招商,首批入驻的6个标杆项目尘埃落定。它们的签约入驻标志着产业园运营迈出实质性步伐,并将以“龙头带动、配套集聚”之势,加速产业生态形成,引领新区健康食品产业向高端化、智能化、绿色化迈进。

## 200余所学校 建立“妈妈食堂”

本报讯(记者刘瑞)近日,记者从哈尔滨市市场监管局了解到,目前,哈尔滨市已有200余所学校建立“妈妈食堂”,截至目前,“妈妈员工”已达900余名。“妈妈员工”从食材查验到加工全程紧盯,筑牢校园食品安全防线。

校园食品安全一直备受社会和学生家长关注,如何让学生们吃得好、吃得安全一直是学校和监管部门共同努力的方向和追求的目标。传统的校园食品安全主要依靠外部检查、制度约束、“校长陪餐”“阳光食堂”“厨房开放日”等方式监督学校食堂的安全卫生,但学生家长希望用更直观的方式了解学校食堂是否做出“放心餐”。而“妈妈食堂”不仅是一种基于亲情纽带的食品安全保障机制的创新实践,更是市场监管部门、学生家长与供餐单位多元共治的具体体现,并以此为路径实现学生家长们全方位、全链条的食品安全监督,让学校食堂多了一双监督的眼睛,也让餐食的质量和安全性得到更有效的保障。

## 尚志-哈机场 豪华客运专线开通

本报讯(记者马智博)近日,尚志至哈尔滨太平国际机场豪华客运专线正式开通运营。

据了解,该专线由哈尔滨市鼎盛源客运有限公司打造,所有运营车辆及线路均通过当地政府主管部门及机场集团的严格审批,专线提供全天候服务,真正做到“所有到港航班都能接到,所有离港航班都能送达”。

记者在现场看到,专线车辆均为9座豪华商务专车,配备独立可调节航空座椅,为乘客打造舒适体验。专线施行尚志市区—哈尔滨太平国际机场一站直达的运营模式,全程高速,提供上门接送服务,提升乘客的出行效率和服务体验。

## 金色花海醉游人



近日,哈尔滨市东方学院的校园里,30万株向日葵进入盛花期,层层叠叠的金黄花海在校园里组成金色矩阵,连蜂蝶振翅都沾满蜜糖色的光斑。风掠过时,叶片翻卷出翡翠色的浪涌,花盘碰撞发出细雨般的窸窣声,空气中浮动着类似烤面包的温暖香气。花海间的小桥上,爱花的市民在这里打卡拍照,定格最美瞬间。

本报记者 张澍摄



## 冰城深一度

从190余万吨垃圾到7.2亿度电

## 物质变形记 背后的科技突围

□文/摄 本报记者 刘莹

在哈尔滨现代化垃圾处理厂里,一场场神奇的“物质变形记”正在上演:智能分选系统精准分类,厌氧发酵罐转化有机质,高温焚烧炉释放能量,最终生活垃圾完成华丽蜕变,转化为点亮万家灯火的清洁电能和温暖千家万户的绿色热能。

随着经济社会快速发展,“垃圾围城”现象一度成为很多城市亟待解决的环境和民生难题。近年来,哈尔滨市以科技创新破题,构建起“全链条、全量化、资源化”的生活垃圾处理体系,并交出一份亮眼的成绩单:截至目前,哈市平均年处理生活垃圾190余万吨,可发电7.2亿度,生活垃圾无害化处理能力实现100%全覆盖。



图①:京环生活垃圾焚烧厂。  
图②:餐厨垃圾处理。  
图③:全流程监控。  
图④:餐厨垃圾收运。  
图⑤:垃圾处理中。

### 科学处理 餐厨垃圾变废为宝

初秋的哈尔滨,凉风送爽,独特的景致和色香味俱佳的特色美食吸引着各地游客。随着市民和游客在外就餐频次增加,冰城各大饭店每日产生的餐厨垃圾量也迎来高峰。

9时,一辆餐厨垃圾专用收运车准时停靠在南岗区长江路的一家火锅店门口。垃圾收运员和饭店工作人员将垃圾桶推到餐厨垃圾收运车旁,垃圾收运车自动“抓住”垃圾桶边缘,将垃圾倒进垃圾“大肚”内。

该饭店负责人孙先生告诉记者,自2012年饭店开业以来,每天产生的餐厨垃圾量一直较大。“过去让一些私营企业处理,不卫生也不放心。2018年,我们与哈市特许餐厨垃圾经营公司签订收运协议,每天定时专车转运餐厨垃圾,既省事又环保。”孙先生说。

10时30分,记者在位于香坊区的哈尔滨市餐厨废弃物资源化利用和无害化处理项目现场看到,刚返回的10余台餐厨垃圾收运车依次进入预处理单元,在工作人员的指引下,车辆将餐厨垃圾卸到浆化机中,餐厨垃圾随即被刀盘破碎制浆……

“预处理单元将餐厨垃圾进行有机物和油脂分离,与一般生活垃圾相比,餐厨垃圾内含有水分,还有其他垃圾,因此分选程序非常复杂。”该项目相关负责人介绍。

相关资料显示,垃圾焚烧发电,可使垃圾体积减少90%,重量减轻80%,产生的电还能满足生产生活需要。近年来,哈市聚焦“扩建+新建”重点工作,大力推进垃圾焚烧处理设施建设。其中,扩建位于松北区的京环生活垃圾焚烧厂,新建位于阿城区玉泉固废综合处理园区的光大哈电生活垃圾焚烧厂,以满足垃圾处理工艺升级和未来垃圾增

量需求。

2021年底,伴随着日处理能力2250吨的光大哈电生活垃圾焚烧厂和日处理能力1800吨的京环生活垃圾焚烧厂相继投产,九城区生活垃圾焚烧处理能力跃升至6550吨/日,为哈市生活垃圾处理能力提升奠定坚实基础。

### 扩建+新建 生活垃圾资源化利用率提升

在居民日常生活中,其他垃圾是产生量较大的一类生活垃圾。哈尔滨市城管局相关负责人介绍,目前,其他垃圾最常见的处理方式是焚烧发电。那么,其垃圾如何通过焚烧进行发电呢?

近日,记者走进位于阿城区的光大哈电生活垃圾焚烧厂,中央控制室内一块电子大屏幕上显示着垃圾进厂到焚烧全流程的监控画面。

中央控制室相当于垃圾焚烧发电厂的“神经中枢”,垃圾运输车从进入厂区到垃圾焚烧、发电、烟气净化处理等环节,以及燃烧调整、环保参数控制等,全部可以在中央控制室内实现计算机远程自动化控制和监视。

来到主厂房内的参观通道,厂区相关负责人表示,垃圾焚烧发电过程,实际上是一系列能量转换过程,“首先,垃圾在焚烧炉内燃烧,化学能转变为蒸汽热能;在汽轮机内把蒸汽的热能再转变为轴旋转的机械能;最后在发电机内把机械能转变为电能。”

据介绍,近年来,哈市各垃圾处理厂采用“分类后的其他垃圾全量焚烧+炉渣综合利用+飞灰螯合稳定化后安全填埋”的技术路线,成功实现原生垃圾“零填埋”。垃圾焚烧不仅大幅减少土地占用,更将垃圾转化为清洁能源,实现资源再生利用。据估算,每焚烧1吨垃圾可发电400度,全市年产190余万吨生活垃圾至少可发电7.2亿度,经济效益与环境效益显著。

与此同时,九县(市)也紧跟步伐,以焚烧为主导技术路线,持续提升生活垃圾无害化处理能力中的焚烧占比。2023年6月,五常市设计日处理能力600吨的垃圾焚烧厂建成投用,有力推动全域生活垃圾资源化利用率稳步上升。

### 完善体系 设计总处理规模超垃圾日产量

生活垃圾处理水平折射城市治理能力。它不仅关乎市容整洁,更维系着生态安全与资源循环。“十四五”期间,哈市推动《黑龙江省哈尔滨市城乡固体废物分类治理专项规划(2019—2035年)》落地实施,在城乡环境整治与固废处理领域取得显著成效。

哈尔滨市城管局环卫中心数据显示,截至目前,九城区平均日产生生活垃圾5000余吨。目前,城区已建成并运行4个垃圾焚烧处理厂、1个餐厨垃圾处理厂,设计总处理规模达7050吨/日,远超生活垃圾日产量。

据介绍,近年来,哈市各大垃圾处理厂采用“分类后的其他垃圾全量焚烧+炉渣综合利用+飞灰螯合稳定化后安全填埋”的技术路线,成功实现原生垃圾“零填埋”。垃圾焚烧不仅大幅减少土地占用,更将垃圾转化为清洁能源,实现资源再生利用。据估算,每焚烧1吨垃圾可发电400度,全市年产190余万吨生活垃圾至少可发电7.2亿度,经济效益与环境效益显著。

与此同时,九县(市)也紧跟步伐,以焚烧为主导技术路线,持续提升生活垃圾无害化处理能力中的焚烧占比。2023年6月,五常市设计日处理能力600吨的垃圾焚烧厂建成投用,有力推动全域生活垃圾资源化利用率稳步上升。

## 推出五大创新举措 婚姻登记更浪漫



新人举行仪式。 图片由哈尔滨市民政局提供

本报讯(记者马智博)记者从哈尔滨市民政局获悉,七夕临近,日前,哈尔滨市民政局推出“爱在·哈尔滨,浪漫随心·证”主题系列活动,将婚姻登记从单一的行政办理转型升级为融合城市文化、旅游特色和民政服务的综合性体验,打造“婚登+文旅”融合模式。

今年婚姻登记实现“全国通办”。哈市通过极简办理、特色场景、个性定制、持久服务、一站式体验五大创新举措,彻底打破传统登记模式,用5分钟极简办理程序,以城市地标特色场景满足群众多样化需求,以个性化定制,以颁证、婚礼一站式服务替代奢华婚礼引领文明新风。

哈尔滨市民政局创新构建“全域式”婚姻登记场景体系。在香坊区黛秀湖公园、松北区太阳岛景区、中央大街国际旅游服务中心、道外区中华巴洛克历史文化街区设置景区婚姻登记处。推出龙塔、哈尔滨极地公园、民族博物馆等特色巡回登记点,在百年冰城地标的见证下,领取专属属于新人的浪漫小红本。

七夕节当天,哈市六个主城区将推出各具特色的主题活动:道里区民政局中央大街婚姻登记处将举办集体婚礼颁证仪式;道外区民政局巴洛克婚姻登记处揭牌并开启“七夕甜蜜节”相亲文化周;南岗区民政局黛秀湖公园巡回登记点将推出第三届时“鸾凤和鸣”集体颁证仪式;香坊区黛秀湖公园婚姻登记处将举办“情定七夕”颁证仪式;平房区民政局在合力同心公园将举行集体颁证;松北区民政局婚姻登记处在太阳岛婚姻登记处将举行和爱情跑活动。

此外,哈市民政局将持续深化“爱在·哈尔滨”,浪漫随心“证”品牌建设,陆续推出哈尔滨极地公园深海誓约、江上索道空中颁证、黛秀湖生态婚登体验、巴洛克中西合璧文化等多种特色颁证场景,同步开展婚姻伴手礼征集、主题曲创作等活动,让哈尔滨成为享誉全国的“爱情圣地”。